

АННОТАЦИЯ
диссертации Еркина Имангазиевича Стамшалова
«Беженство в юго-восточном регионе Казахстана: история и уроки (1918-1936 гг.)», подготовленной на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 8D02206 –История

Общая характеристика диссертационного исследования. Диссертация посвящена изучению истории появления и эволюции беженства в юго-восточном регионе Казахстана в 1918-1936 гг. В исследовании на основе анализа архивных материалов и мемуаров рассматриваются социально-экономические и политические причины беженства в юго-восточных регионах Казахстана, становление и историческая эволюция политики советских государственных органов, политических, военных и силовых структур по проблеме беженства, анализируется направления вынужденной миграции населения юго-восточного Казахстана и позиция стран-реципиентов в отношении беженцев, государственные механизмы решения проблемы беженства, а также методы реализации и результаты репатриации беженцев на родину. На основе анализа нарративного материала выделены три этапа развития беженства в изучаемых регионах.

Актуальность темы исследования. Массовое беженство отличается от обычных миграционных процессов, оно относится к вынужденной миграции людей в чужую страну в связи с природными катастрофами, разрушением устоявшейся политической, социальной, экономической или иной нормальной жизни, адаптированной к окружающей среде. В последний год первой мировой войны и первые послевоенные годы начался небывалый рост числа беженцев. Огромная масса беженцев была в крайне трудном положении: остались без защиты, лишившись заботы своей родины, без каких-либо перспектив обосноваться на месте и найти работу. Вначале Международный Комитет Красного Креста с помощью других общественных организаций взялась за решение проблемы помощи, беженцам, однако оказание материальной помощи не решала все вопросы, связанные с жизнью беженцев на чужбине, к тому же средства волонтерских спонсоров быстро истощились, и назрела необходимость правового регулирования проблемы беженцев. Этими вопросами стал заниматься Верховный комиссар Лиги Наций, который начал свою работу с прояснения правового статуса беженцев в принимающих странах путем выдачи им удостоверений личности и проездных документов, также и старался обеспечить им возможности для трудоустройства и разработать программы репатриации. Однако были группы беженцев, обделенная вниманием международной общественности, к ним относится население юго-восточного Казахстана, бежавшие в 1918-1936 гг. в Китай и другие пограничные регионы.

Экономические и политические кампании грабительского характера, как изъятие государством зерна, мяса и другого сырья, насильственная седентаризация и коллективизация сельского хозяйства, опустошительное наступление на религиозные убеждения населения, а также голод, вызванный нехваткой продовольствия, стали причиной массового беженства населения

Казахстана. Тема беженства или вынужденной миграции в юго-восточных регионах Казахстана, становление и эволюция политики советской власти по проблеме беженства до сих пор не были предметом специального комплексного изучения в исторической науке Казахстана. Еще не внедренные в науку архивные источники и воспоминания очевидцев и потомков беженцев позволяют проанализировать проблему в контексте политической и социально-экономической ситуации, сложившейся в Советском Союзе в 20-20-х годах XX в.

Объект исследования. Причины и последствия беженства в юго-восточных регионах Казахстана, судьба беженцев, политика стран-доноров и стран-реципиентов в отношении беженцев.

Цель и задачи исследования. Основная цель диссертационного исследования – изучение причин и хода, основных направлений и последствий массового беженства в юго-восточных регионах Казахстана и анализ политики советской власти в отношении беженцев.

В соответствии с поставленной целью в диссертационной работе решаются следующие исследовательские задачи:

- анализ причин беженства населения приграничных районов Семиречья и Восточного Казахстана в Китай в 1918–1920 гг.;
- анализ позиции и действий пограничных служб Китайской Республики и Советской России в отношении беженцев в 20-х годах XX в.;
- на основе анализа деятельности Особой комиссии по устройству беженцев при Центральном Исполнительном Комитете Туркестанской АССР и её структурных подразделений выявить сущность политики Советской власти в отношении казахских беженцев, находившихся в Китае в 1924-1926 гг.;
- проанализировать историю формирования и эволюции понятий «беженец» и «откочевник» применительно к населению юго-восточной части Казахстана, бежавших в Китай;
- изучить усиление беженства в юго-восточных регионах Казахстана в условиях конфискации имущества крупных хозяйств, накануне и во время проведения кампаний по сбору зерна, заготовки продуктов животноводства и сырья, кризисной ситуации, возникшей в результате принудительной коллективизации хозяйств;
- проанализировать причины и механизм формирования вооруженного беженства в юго-восточных регионах Казахстана, рассматривая их в качестве крестьянского сопротивления насилиственной политике советской власти в аграрном секторе;
- изучить социально-правовое положение беженцев из Юго-Восточного Казахстана, нашедших убежище в Западном Китае;
- проанализировать положение населения, бежавшего из Юго-Восточного Казахстана в Кыргызстан, и политику административных структур Кыргызстана в отношении беженцев;
- выявить основные направления потока беженцев из юго-восточных регионов Казахстана и проанализировать масштабы демографической

катастрофы, изучить судьбу беспризорных детей, вызванных массовым беженством;

– проанализировать социальные последствия беженства в юго-восточных регионах Казахстана и основных мер центральных органов советской власти по возвращению и обустройству беженцев (1932–1936 гг.) и их реализацию казахстанскими учреждениями.

Методы исследования. Методологической основой диссертационного исследования стала мир-системная теория, которая дала инструменты для поиска причин катастроф и тяжких трагедий в казахском обществе в изучаемый период во внутренних противоречиях коммунистического эксперимента в Советском Союзе.

Теория структурного функционализма позволила нам проанализировать, как группы беженцев стали дисфункциональным элементом для местного общества в Синьцзяне, что побудило местные органы власти ускорить решение проблемы.

Кроме того, для анализа образа различных групп беженцев применялись методы социально-исторического исследования. Дескриптивный метод позволил глубже проникнуть в исторические причины становления и развития беженства как явления. Также использовался историко-системный метод, рассматривающий объект исследования как часть сложной системы.

Научная новизна исследования.

– Беженство в юго-восточных регионах Казахстана впервые рассматривается как объект научного исследования.

– Установлено, что определённая часть населения юго-восточного Казахстана, бежавших в Китай в 1918–1920 гг. из-за преследований со стороны большевистского режима, представляла собой группы, уехавшие в Китай после национально-освободительного восстания 1916 года и вернувшиеся обратно.

– Впервые в отечественной историографии проанализирована деятельность Особой комиссии по делам беженцев и её отделов, созданных Центральным Исполнительным Комитетом Туркестанской Республики для восстановления сложной общественно-политической обстановки в Семиречье, а также Особой комиссии, созданной при Центральном Исполнительном Комитете СССР.

– На основе новых архивных документов проанализирована позиция пограничных служб России и Китая в отношении беженцев, выявлено, что компетенция Особой комиссии не признавалась военно-пограничными структурами.

– Впервые изучена история беженцев, пытавшихся пересечь границу с помощью созданных ими и направленных к ним родственниками в Китае вооруженных формирований, для обозначения этого исторического явления введено понятие «вооруженное беженство».

– Проанализированы социально-правовое положение казахских беженцев в Китае и политика властей Синьцзяна в отношении этих мигрантов.

Теоретическое и прикладное значение исследовательской работы.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что анализ нарративного материала и выводы, осуществленные в диссертации, способствуют реконструкции подлинной истории социальных катастроф и трагедий, происходивших в первой половине XX века в Советском Казахстане. Материалы и выводы диссертационного исследования могут быть использованы при написании обобщающего труда по истории беженцев, создании учебных программ, разработке учебных пособий и подготовке спецкурсов по социальному-политической истории.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Первый этап беженства из юго-восточных регионов советского Казахстана в Китай охватывает 1918–1919 гг. В этот период в Юго-Восточном Казахстане, охваченном большевистским насилием и гражданской войной, начались первые попытки советской власти остановить беженство и вернуть мигрантов в места их прежнего проживания.

2. Положение беженцев, бежавших в Китай после поражения национально-освободительного восстания 1916 года на юго-востоке Казахстана, также из-за притеснений со стороны красных партизан и русских колонистов-переселенцев в 1918 году, было тяжёлым. Пограничные службы Синьцзяна и Советской России препятствовали попыткам беженцев вернуться на родину.

3. После окончания гражданской войны правительства Синьцзяна и Советского Туркестана, заинтересованные в окончательном решении проблемы беженцев, негативно сказывающейся на демографическом и социально-экономическом развитии обеих сторон, заключили «Илийское соглашение». Значительную роль в возвращении беженцев и их обустройстве на прежних местах сыграли отделы Особой комиссии по делам беженцев, созданной при Центральном Исполнительном Комитете Туркестанской АССР.

4. В период кампании конфискации имущества крупных баев в юго-восточной части Казахстана усилился отток населения в Китай. Чтобы предотвратить беженство, советские власти конфисковывали имущество, захваченное у границы в качестве контрабанды, и распределяли его среди бедняков через союз «Косшы». Экономические и политические кампании, как государственные заготовки хлеба и реквизиция скота также способствовали росту эмиграции.

5. Ограничное народное восстание на юго-востоке Казахстана в конце 20-х годов XX в. переросло в организованное вооружённое восстание. Однако коммунистические отряды и регулярные воинские части в приграничных районах разогнали плохо вооружённые отряды восставших и разграбили их имущество.

6. Беженцы из юго-восточной части Казахстана, подвергшиеся грабежам со стороны калмыцких военных формирований вблизи границы с Китаем, а также столкнувшись с правовой дискриминацией со стороны местных китайских властей и со стороны местного населения, с целью защиты создавали вооружённые отряды. Деятельность казахских беженцев и их лидеров в Китае отслеживалась агентами ОГПУ.

7. Пассивность властей советского Казахстана в деле возвращения беженцев из Киргизии привело к демографической катастрофе. Давление местных властей на казахских беженцев в Киргизии было смягчено вмешательством Председателя Международного совета Красного Креста Киргизской АССР.

8. В результате модернизации сельского хозяйства принудительными методами население Юго-Восточного Казахстана бежали в другие регионы Советского Союза. В результате сократилось поголовье скота, обострился дефицит продовольствия. Во многих районах наступил кризис в сельском хозяйстве, увеличилась смертность от голода.

9. Массовое беженство населения юго-восточных регионов Казахстана привело к увеличению числа беспризорных детей, для которых в регионе были открыты детские дома с недостаточной материальной базой и скучным запасом продовольствия, были отмечены многочисленные случаи голода и в этих учреждениях.

10. Меры, принятые созданной при правительстве Казахстана комиссией по ликвидации беженства в юго-восточном регионе Казахстана, оказались недостаточными, продолжалось также и наказание беженцев за оставление ими мест постоянного проживания. Меры по возвращению и обустройству беженцев из республик Средней Азии и Китая проводились бессистемно, обустройство беженцев была нацелена в основном на обеспечение отдельных отраслей экономики рабочей силой.

Апробация работы. Диссертация выполнена в отделе истории Казахстана XX века Института истории и этнологии имени Ш. Ш. Валиханова и на кафедре всеобщей истории, историографии и источниковедения исторического факультета Казахского национального университета имени аль-Фараби. Диссертация обсуждалась на расширенном заседании, в котором приняли участие ученые двух указанных научных учреждений, также и кафедры истории Казахстана исторического факультета КазНУ имени аль-Фараби. Основные результаты научно-исследовательской работы нашли отражение в опубликованных статьях и докладах, сделанных на международных конференциях. По теме диссертации опубликована 1 статья в журнале базе данных Scopus, 9 статей в отечественных научных журналах, рекомендованных Комитетом по контролю качества в сфере науки и высшего образования Министерства образования и науки Республики Казахстан, 1 глава коллективной монографии, 2 доклада в материалах международных и 4 – республиканских научно-практических конференций, всего 16 статей. По теме исследования издано 2 сборника документов, в которых диссертант принял участие в качестве составителя.

Структура диссертационного исследования. Диссертационная работа состоит из списка сокращений, введения, трех разделов, десяти подразделов, заключения, списка литературы и приложений.